| 文 缘

百年一器,仰韶村遗址出土 月牙纹彩陶罐藏秘

仰韶村遗址自1921年发现并发掘开始,到目前为 止,共进行过四次发掘。出土的器物有陶器(包括彩陶、 灰陶和黑陶)、石器(包括磨制石器和打制石器)、骨器、 玉器等几种类别。在这几种类型中,陶器最多,其中彩 陶最为典型。彩陶因其色彩鲜明,纹饰华丽、内容丰富 而成为仰韶文化的代名词。无论是它所代表的时代意 义,还是它所传承的文化价值,都是仰韶文化出土文物 中的代表,所以仰韶文化又被称为"彩陶文化"。遗憾的 是,由于各种原因,这些彩陶都是以碎片形式出土的。 只有在第三次发掘中出土的一件月牙纹彩陶罐是一件 完整器物,成为仰韶村遗址百年、四次发掘中唯一的一

这件月牙纹彩陶罐是在仰韶村遗址第三次发掘时 出土的。这次发掘分两个阶段进行。第一阶段1980年10 月至11月,第二件阶段1981年4月至6月。据发掘者回 忆,这次的发掘地点主要在仰韶村通往县城的路东边 (寺沟村民的搬迁建房区)。这次发掘不仅再次确认了 仰韶村遗址是仰韶文化和龙山文化混合的遗址,并且 弄清了这两种文化地层的时代叠压关系。它们的发展 序列是:仰韶中期一仰韶晚期一河南龙山文化早期一 河南龙山文化晚期。第二阶段发掘期间,路西的一户村 民因抽水浇地,将一处断崖侵冲,暴露在断崖上的袋状 灰坑随时可能倒塌。于是,发掘队员采取了抢救措施, 又在路西边开挖了一条探沟,出土了红陶罐、红陶钵 等。其中,一件月牙纹彩陶罐很有特色,十分精致,是这 个遗址历次发掘中仅见的一件完整器物。

月牙纹彩陶罐的时代为仰韶文化中期。彩陶罐口 径14.2厘米,腹径15.1厘米,底径7厘米,高11.5厘米, 侈口、宽沿,束颈,折腹,平底,细泥红陶,表面打磨光 滑,口沿内部可见明显的慢轮修整痕迹,外部口沿至折 腹部施有白色陶衣,外口沿饰白彩宽带纹,折腹处饰白 彩窄带纹,口沿至折腹间饰有14枚白彩月牙纹。同时, 亦可将红陶本色视为14枚红色月牙纹,白、红月牙纹互 为底色呈现。月牙纹彩陶罐白彩纹饰绘制严谨,间隔等 距,艺术表现力高超,单体白彩月牙纹高约5厘米,最宽 处1-1.3厘米,相邻白彩月牙纹间距在1.8-2厘米。

关于这件月牙纹彩陶罐的出土环境,我们只知道 是出自一个灰坑,其他具体信息未见公布,目前无法获 知罐内的残留物成分,关于它的用途等也无从了解。所 以,目前对它的研究还只停留在器物表面,但也是众说



纷纭,尚无定义。主要有以下几种:

一是观月形,定历法。月牙纹彩陶罐所饰的白彩月 牙纹,在纹饰的文化解读上认识较为一致,即为写实的 月牙纹饰,应是仰韶先民通过观测月相变化,如实将月 形反映在陶器上的表现。14枚白彩月牙纹饰的分布严 谨、等距,明显是经创作者精心设计后的艺术表达,并 不是随意为之,14枚月牙蕴含着丰富的文化信息。是仰 韶村先民通过观测月亮的变化,总结其变化规律,推算 年、月、日的时间长度和月亮之间的周期关系,制定时 间的序列,进而确定历法的一件实物。

二是月牙纹彩陶罐绘制的是农历初五月形。经认 真对比,月牙纹彩陶罐的白彩月牙纹与阴历初五的月 形基本一致。仰韶先民选用这种月形进行记录,是因为 初五是一个月相周期的初始阶段,标志着新月初升。14 个月牙可能与一年的冬至日有关。冬至日在一年中白 天最短夜晚最长,夜时可逾14小时(7时辰),白日近10 小时。月牙纹彩陶罐的创作者可能在某年冬至日观月 时,恰逢当晚是阴历初五,便以一个月牙纹指代1个时 辰的前后某段,最终用14个白彩月牙纹代表了冬至日 夜时的7个时辰,即14个小时。但并没有存在冬至日恰 逢初五的巧合,这初五月形的选用则有可能蕴含着创 作者或器物所有者的个人身份信息,如出生日期信息、

三是与一年14个月有关。月牙纹彩陶罐的白彩月 牙纹是仰韶先民观测月相,记录月相,通过增加闰月的 方法,协调阴阳历法相统一的结果。14枚白彩月牙纹的 由来,可能是仰韶先民在某年增加一个闰月后,发现仍 然无法协调回归年和太阴年的误差,就只能再次增加 一个闰月来实现"闰余成岁",当年则会出现闰两个月 的"十四月"现象。在历法不甚精准的前提下,闰两个月 已经是"闰余成岁"的最大极限了。

以上几种解释,概括起来,就是月牙纹彩陶罐绘制 的14个月牙反映了仰韶先民们的一种月相崇拜意识。 现在看来,月牙纹彩陶罐的14枚月牙纹饰虽不是极尽 精准,但已可体现出仰韶先民观测记录月相的高超智 慧了。但是,仰韶文化时代,先民们关于历法的确定是 否如此?还是难以定论。

考古证明,仰韶文化时期,对自然物日月星辰诸 天体的崇拜是先民最原始的崇拜形式之一。仰韶先民 把与自身生存有密切关系的日、月、星辰等自然现象 当作崇拜的对象,这是出于人类对大自然的依赖和畏 惧,对自然界异己力量完全处于屈服状态所产生的一 种宗教信仰。同时也从另一个方面揭示出人们总想通 过超自然的力量去支配自然,以达到多方收获的愿 望。如仰韶文化庙底沟遗址出土彩陶上的鸟纹和蟾蜍 纹很可能是当时天体崇拜的一种方式,象征日月,代 表太阳神和月亮神。这些彩陶上的太阳鸟形象,与大 汶口文化、良渚文化所见的同类图形相同,说明当时 的太阳神观念普遍存在。在同一时期,洪山庙遗址瓮 棺上的彩绘纹饰有红日和白月,大河村遗址彩陶上的 太阳纹、日晕纹、月牙纹和星座纹,都是当时人们对天 体崇拜的证据。河南巩义双槐树和荥阳青台仰韶文化 遗址,出土有表面绘有八角星彩陶图案的陶罐。特别 引人瞩目的是,还发现了把九件陶罐按照北斗星形状 埋在一起的现象。北斗星的斗柄随着春夏秋冬季节的 变化而分别指向东南西北。这既是一种星相崇拜,也 暗示当时中原地区的人们已经对日月星辰的运行以 及所表示的农事季节有所了解。

仰韶文化时期,各个代表性遗址出土了很多著名 的彩陶器物,如半坡遗址出土的人面鱼纹彩陶盆、庙底 沟遗址出土的花瓣纹彩陶盆、大河村遗址出土的彩陶 纹双联壶、大地湾遗址出土的人头像彩陶瓶等,都曾经 引起研究者的兴趣和广泛关注,对它们的研究也都取 得了不少成果,但是对仰韶村遗址出土的这件百年一 器——月牙纹彩陶罐的研究,迄今还没有一个令人信 服的解释,我们期待尽早解开它蕴藏的秘密。

两关遗址

两千年前修筑于河西走廊尽头的两个重要关隘——阳关、玉门关, 直到今天为止,仍是无数中国人心目中无法释怀的名字。就此我常想,这 两个既是古代边防要塞,又是丝绸之路商旅枢纽的关城,虽早被历史的 尘埃淹没于荒凉的戈壁滩上,仅余的那一截截残垣断壁,看去也像是被 漫漫黄沙侵蚀得犹如一垒垒隆起的黄土堆,丁点儿找不到曾经有人居住 和生活过的痕迹,可为什么千百年后,人们依然对它抱有一种心底的崇 敬与膜拜,这中间的原因究竟是什么?

是中华文明漫长悠久的历史,令人对已消失的过往充满了神秘和敬 畏感?还是惯见了秋月春风、生死更替的人类,生而就对"是非成败转头 空,青山依旧在,几度夕阳红"这亘古不变的场景,有着一种发自本能的、 内心的喟叹?

也许都是,也许都不是。

可无论如何,短短的一首诗或一篇文章,能把一处地方或一个遭遇, 描述得令人产生无数遐想,好比一滴海水能折射出太阳的光芒,旷野沙 漠能让人隐约可见一泓碧泉、一抹绿洲,孤苦悲凉能让人感受一丝生命 律动、悄然埋下一种莫名的亢奋那样,却是诗和文章作用的真实存在。

毫无疑问,唐代王维和王之涣描写阳关、玉门关的两首短诗,就属于 这种具有了不起能量的文化作品;而阳关、玉门关之长久流连徜徉于中 国人血脉中,也主要得益于这两首短诗。就我本人说,也是因了这两首 诗,自年轻时候起,直到没去甘肃前,心里就都埋着一个既定目标:此生 一定要到阳关和玉门关去看看,仿佛那就是一个历史的结,一个人生情 怀的结,不去解开无法罢休似的。随着年纪的增大和阅历的增多,我更产 生了一个愿望,到阳关时,切莫忘了找一个僻静处,独自坐在石凳上,西 望浩瀚无垠的荒滩沙漠,喝一杯怀古和自珍的酒!

由瓜州抵敦煌已是下午。因距参观莫高窟的预约日中间还隔着一 天,我们便于次日晨首先驱车去了阳关。它位于甘肃省敦煌市西南约70 公里处,为因应旅游业,那里已建成一个规模不小的古关城景区,包括 有城门、城墙及城内一应建筑物等;古阳关城原先的位置,处于其西北

据载,阳关始建于汉武帝元封四年(前107年)前后,晚玉门关1年;因 居于玉门关之南,故谓之阳关。它与北面的玉门关,共同形成了扼守河西 走廊西边尽头的两处关隘,是西汉时期面对西域的两个重要门户,也是 丝绸之路必经的咽喉之地;两关之间,原先还有一道长约70公里的长城 连接。由阳关往西,是库姆塔格沙漠,再往西,便是令人生畏的罗布泊,人 称死亡地带。由此可见,阳关在扼守边关上的地位有多么特殊。

行走在丝路上的商队,阳关是其所出关口之一;过阳关后须穿越茫 茫沙漠,才能到达鄯善(今新疆若羌),再到于阗,然后越葱岭抵安息(今 伊朗及两河流域),和由玉门关出关的商队会合,远至土耳其、埃及。

从吕思勉《汉朝大历史》所列的西域古国图表看,汉时处于那一带的 古国,大大小小的还真不少。大的如乌孙(今北疆一带,东接匈奴,西与大 宛,现已无此地名),户数12万,人口达63万。小的如且末,户数才230,人 口1610,胜兵更是只有区区320。上文提到的若羌,也很小,户数450,人口

无怪乎王维的诗中有"劝君更尽一杯酒,西出阳关无故人"一句,那 完全就是阳关以西地旷人稀、各族散布、再难遇有亲朋好友照应的真实

王维和友人饮酒道别之处,并非阳关,而是渭城,即长安西北的咸 阳。但他友人将去之处,却是阳关以西,距渭城路途遥远的安西(唐代在 西域设立的都护府),那里曾是汉时的龟兹古国(今新疆库车一带,时户 数不足七千,人口刚过八万)。诗人这首道别诗的特殊点,恰就在于它以 渭城清早一场小雨给人带来的清新愉悦感,反衬了阳关西去之遥的荒凉 与陌生。它没有刻意渲染离愁别绪,而是以一种轻松、轻快的笔调,为读 者勾勒出了一幅意境绵远的送行图。图中这对挚友,仿佛对即将到来的 分手意味着什么彼此心照不宣,故而诗人也什么都不说了,只想着劝朋 友尽情地再多喝一杯酒。这种以只可意会、无需言表的内白作诗句的呈 现方式,可谓匠心独运,能使人感到其豪情豁达似压盖了离愁别绪,成了 人生际遇的某种深刻隐喻,掩卷后仍回味无穷。手法的高明,和后来辛弃 疾的一句"而今识尽愁滋味,欲语还休。欲语还休,却道'天凉好个秋'"有

最令人情怀纠结的,是站在今天的阳关景区外,当你放眼四望,远近 全是一片望不到尽头的戈壁滩,其苍凉荒芜仿佛千古凝固了似的时,你 还能想象,脚下这块地方,真的就曾经是古代关防重镇,真的就曾经有过 城头旌旗猎猎、城内人声鼎沸、城外驼队蜿蜒连绵的情景吗?难不成真就 是因为历史和时间,才将这一切从根本上都抹去了,只剩下眼前这满目 粗粝坚硬、草木不生的戈壁荒滩?

信不信由你,可这真的就是事实。

且古代阳关和我们今天看到的,还并不完全一样。它偏远是偏远, 苍凉是苍凉,寒冷是寒冷,但有水源,也有绿洲,不然人类无法居住。据 记载,阳关景区内保留的渥洼池与西土沟两处遗址,就曾是那里最大的 水源;三四千年前,这里甚至还是一块绿洲盆地。的确是历史和时间改 变了这里;也的确是历史和时间,才使得今天在这一望无际、毫无人烟 的荒滩之上,重新又耸起了一座仿建的阳关城,无数的人,又从四面八

因为紧赶慢赶,也因为游人稠密,找不到一个僻静处,我终于没能实 现在阳关尽兴喝一杯酒的愿望,引为憾事。

到了玉门关,发现其遗址所在处,和阳关一样,同是一片苍茫荒凉的 戈壁滩,因来自西域的玉石多通过此关而得名。它以小方盘城遗址为中 心,内含大方盘城遗址、汉长城及烽燧遗址。其中小方盘城是汉代玉门关 的指挥中心,大方盘城则是专为玉门关沿线长城守军提供补给的粮仓。

行进在这片遗址周围,我感觉它甚至比阳关更加显得荒凉与偏 远。遗留在戈壁上的那一截截断壁残垣,突兀而起,茕茕孑立、形影相 吊,看上去像是风化和凝固了的史书残页一般,已经没人能读出记载 于上面的那些早被世界遗忘的往事。朝周围看,来这的游人,似乎也压 根儿就跟眼前的土墙残壁没什么关联,每个人都只顾着拿手机忙不迭 地拍照,然后瞬间把它发往世间各个角落。站在这片古老的土地上,不 禁让人思考:那些曾被黄沙掩埋的过往,是否仍在以某种方式诉说着 历史的沧桑?

最终,古道旁一个低矮的土墩,让我停下了脚步并莫名其妙地久久

那是一株只有半截的干枯胡杨树,它单独地立在那,周围已完全找 不到一个同类。我不知道它干枯了的时间究竟有多长,也不知道它曾经 生机盎然的时间有多久。可在我看来,无论如何,只要它仍未倒下,仍未 腐朽,它在世的时间也的确是太漫长了,漫长得几乎令人有些惊骇。想想 看,这么漫长的生命,究竟能见证多少更迭的年代,看见过多少繁闹和沉 寂的生死轮回,听见过多少号角与战马的嘶鸣啊。如今,它那仅剩的、半 截的、苍老和光秃的躯干,让人感觉就像是一个休止符,也像是一个停止 键,似缄口不言也永不再语……

"羌笛何须怨杨柳,春风不度玉门关。"王之涣描写玉门关之远、之 寒、之苦的诗句,多么生动和形象!而"何须怨"三字,则摹写出了守关士 兵在极度严寒的环境和思乡、思亲的浓愁中,既是无奈、也是无须了的 一种自我宽慰之情,读来不觉令人顿生怜惜。虽然玉门关在汉以后几经 变迁,唐时已东移瓜州,但仍是处在广袤荒凉的大西北戈壁滩上,仍属 边关要塞。再联想王翰的"葡萄美酒夜光杯,欲饮琵琶马上催。醉卧沙场 君莫笑,古来征战几人回",卢纶的"月黑雁飞高,单于夜遁逃。欲将轻骑 逐,大雪满弓刀",以及王昌龄的"青海长云暗雪山,孤城遥望玉门关。黄 沙百战穿金甲,不破楼兰终不还"等诗句,唐代边塞的辽远和寒苦,戍边 将士或思立战功、或生死置之度外的豪迈与悲壮情怀,不全都呼之欲出

这是阳关和玉门关留给后世人永远难以磨灭的影像。

中国是世界上最早驯养家蚕、缫丝织绸的国家。从 公元前四世纪至前一世纪,中国的丝绸已通过草原丝绸 之路输入南亚次大陆和欧洲的地中海世界。匈奴的兴盛 和月氏的迁徙,进一步促成了丝绸之路的形成。展厅中 无论是布里亚特人绣有五爪龙纹的男士丝织长袍,还是 俄罗斯人绣有寿桃、仙鹿、石榴等图案的床单饰品…… 浓浓的中国元素,好似用一根无形的丝线连接上了—— 这头是中国,那头是世界。

展厅里单独展出了一件那乃族新娘嫁衣,第一次看 到它的人都会发出"这是一件成年女性的衣服吗"的疑 问,它实在是太小了,同时它又非常"时髦",是AB面的。 正面是彩色的龙纹贴布,背面则是满满的刺绣,纹样款式 既充满中式风格,又具有独特的民族特色。背面的下半部 分,绣着生命之树,树枝上站着数只象征未诞生的婴儿的 无翼之鸟。生活在俄罗斯远东地区的那乃人和中国的赫 哲族同宗同源,1689年中俄签订《中俄尼布楚条约》,赫哲 人从此跨境居住。1858年和1860年,沙俄强迫清政府签 订不平等的《中俄瑷珲条约》和《中俄北京条约》后,那 乃-赫哲人成了跨国民族。从展出的服饰可以看出,那乃 人文化中充斥着信仰与图腾,也融合了传统与变迁。

相较于各类制作精良的成衣,展柜中有一件非常简 单甚至略显幼稚的绣品。在一块白色麻布上,像十字绣一 样的绣法,自上而下绣着巴洛克风格的法式玫瑰、圣母圣 子像、格鲁吉亚民族英雄像、家族徽章、男女结婚像以及 各种小花卉。或许是一个小女孩打发无聊时光的消遣,或 许是一个少女在不断精进自己绣工的努力。通过她们留 下的一针一线,参观者感受到世间的不同面,想象着同一 个世界不同的生活。它的斜对面,陈列的是一件XXXL 码的亚美尼亚人的女式衬衣,说是衬衣,更像是夏天的一 件长款外披。米白色棉麻质地,双开襟,胸口绣着对称的 花朵枝叶。这件衬衣有四处用稀薄的镂空线条连接,让它 显得既精致又脆弱。这次外展可能是它最后一次出远门,

或许也是与我们最后一次见面。

展厅里面有一条非常贵重的"巨型"腰带——斯卢 茨克腰带,由丝绸和金线制成,长335厘米,宽39厘 米。因其产地斯卢茨克城而得名(现属白俄罗斯,位于 明斯克南部),以其精致繁复的编织工艺和华丽鲜艳 的颜色搭配而闻名。展出的这条"斯卢茨克"腰带,是 传统服饰"孔塔奇"套装的重要组成部分。腰带上每一 道织造的痕迹都承载着那段波澜壮阔的历史记忆 -从拿破仑战争时期到二十世纪初,当波兰作为-个独立国家不复存在的时候,服饰成了寄托国家认同 的象征。它见证了一段充满痛苦与抗争的历史,同时 也见证了波兰人的精神向往。通过这些珍贵的文物, 我们仿佛可以看到那个时代的人们是如何在困境中 寻找希望,并将希望转化为一种永恒的艺术表达。

从祖先的迁徙路线到现代的归乡之路,服饰早已成 为标注空间记忆的注脚:生活环境、居住空间、社会历史 与时代变迁。民族服饰的一针一线,提醒着人们勿忘自 身与故土乃至世界的联系。

大自然的馈赠与人类的智慧

本展览最后的看点,也是最容易被忽略的看点是展 厅门口,三种制衣原料——蚕茧与蚕丝、麻籽与麻线、棉 花与棉线的展示。展厅里面所有颜色鲜亮,制作精良复 杂的服饰,最初的样子是如此简单。

有一处展柜,用大约10平方米的空间展示了各 种颜色的狭长布料,它们是土库曼人的智慧结晶。因 为是游牧民族,不便用大型专用织机织布,又非常喜 爱丝织品,土库曼人便用生产毛织物的窄幅织机织造 丝绸,然后把两条或者几条窄幅的布拼接在一起缝制 衣服。展柜中展示的边缘饰有黄色条纹的红色凯特尼 布,就是土库曼人缝制节日服饰的重要材料。



哥萨克女性服饰



喀山鞑靼人套装





智慧保护: 环境调控、环境监测、本体监测、储藏设施、 文物展柜、文物运输监测、文保修复实验室装备... 智慧管理: 藏品管理、资产管理、人员管理、客流监测、

智慧服务:数字化采集、数字化展陈、智慧导览、展柜换气率

评测服务、熏蒸消杀服务、咨询服务.

西安元智系统技术有限责任公司 MicroWise System Co.,Ltd.

邮箱: info@microwise-system.com 网址: www.microwise-system.com